
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   117
L'anno duemiladiciannove addì 16 - sedici - del mese luglio alle ore 
15:55  nella  sede  municipale,  ritualmente  convocata,  si  è  riunita  la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto:

in data 16/07/2019

 

AUTORIZZAZIONE  A  RESISTERE  IN  UN  GIUDIZIO  PROMOSSO 
AVANTI LA CORTE D'APPELLO DI BOLOGNA DA R. R. E ALTRE

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

VECCHI Luca Sindaco SI 

PRATISSOLI Alex Vicesindaco SI 

BONVICINI Carlotta Assessore SI 

CURIONI Raffaella Assessore SI 

DE FRANCO Lanfranco Assessore SI 

MARCHI Daniele Assessore SI 

MONTANARI Valeria Assessore SI 

RABITTI Annalisa Assessore NO 

SIDOLI Mariafrancesca Assessore SI 

TRIA Nicola Assessore SI 

  Presiede:  VECCHI Luca 

Assiste il Segretario Generale:  CARBONARA Dr. Roberto Maria



I.D. n. 117 IN DATA 16/07/2019

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso:
• che con atto di citazione notificato in data 10/5/2017 ed acquisito al n. 47466 di  

P.G. le signore R. R., C. M. e E. M. convenivano la Regione Emilia-Romagna, la 
Provincia di Reggio Emilia ed il Comune avanti il Tribunale di Reggio Emilia per 
ottenere il risarcimento dei danni conseguenti ad un sinistro mortale occorso in data 
12/4/2016 al loro congiunto S. M. il quale, mentre percorreva via Mozart alla guida 
del proprio scooter, giunto in prossimità del sottopasso dell'autostrada veniva urtato 
e sbalzato di sella “da un capriolo che (...) attraversava la sede stradale, da sinistra  
verso destra rispetto alla direzione di marcia del motociclo, proveniente dall'argine  
sovrastante la carreggiata”;

• che ai sensi della polizza per responsabilità civile verso terzi in essere alla data del 
sinistro,  e  considerato  l’importo  del  risarcimento  richiesto  (€  900.000,00)  la 
compagnia  assicuratrice  Lloyd's  di  Milano  si  assumeva  l’onere  della  difesa  in 
giudizio  del  Comune  e,  per  il  tramite  del  proprio  Liquidatore,  designava  quale 
proprio legale di fiducia l’avv. Maurizio Bertoni del Foro di Milano;

• che, pertanto, con deliberazione n. 125 I.D. del 27/7/2017 autorizzava a resistere in 
giudizio  ed  incaricava  l’avv.  Maurizio  Bertoni  di  rappresentare  e  difendere  il 
Comune;

• che  il  giudizio  si  concludeva  con  sentenza  n.  642/2019,  depositata  in  data 
19/4/2019,  che  dichiarava  il  difetto  di  legittimazione  passiva  della  Provincia  di 
Reggio Emilia e rigettava le domande proposte nei confronti della Regione Emilia-
Romagna e del Comune di Reggio Emilia, con condanna al pagamento delle spese 
processuali in favore di tutti i convenuti;

• che con atto  di  citazione notificato  a  mezzo PEC in  data  24/5/2019 (ALL.1)  le 
signore R. R., C. M. e E. M. hanno impugnato la suddetta sentenza avanti la Corte 
d’Appello di Bologna, chiedendone la totale riforma;

• che il giudizio è stato iscritto al n. 1290/19 R.G. della Corte d’Appello di Bologna;

• che con e-mail del 5/6/2019 l’avv. Maurizio Bertoni ha comunicato che per la causa 
di appello si  avverrà della collaborazione del  suo domiciliatario in Bologna, avv. 
Vera Daniele, con delega a firma disgiunta;

Ritenuto di resistere anche nel giudizio di appello, affidando l'incarico di rappresentanza e 
difesa del Comune all'avv. Maurizio Bertoni del Foro di Milano, designato dalla compagnia 
di assicurazioni Lloyd's di Milano ai sensi della polizza richiamata in premessa, con delega 
a firma disgiunta anche al suo domiciliatario in Bologna, avv. Vera Daniele;

Precisato che l'individuazione dell'avvocato interno patrocinante di causa discende dalle 
prescrizioni  rotative  introdotte nel  regolamento di  funzionamento dell'Avvocatura civica, 



salve le rinunce autonome e personali  degli  avvocati  titolati  all'assunzione della causa 
(acquisite in atti d'ufficio);

Dato atto che l’incarico di  cui  sopra non comporta alcun onere a carico del  Comune,  
provvedendo la compagnia di assicurazioni a sostenerne le spese;

Visto il  parere di  regolarità  tecnica,  espresso dal  responsabile  del  Servizio interessato 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  ai  sensi  dell'art.  49,  comma  1,  del  D.Lgs. 
267/2000;

Visto il D.Lgs. 18/8/2000 n. 267;

Richiamato l’art. 34, lett. a), dello Statuto Comunale e dato atto che la controversia ha un 
valore di € 900.000,00;

Con voti unanimi palesemente espressi

DELIBERA

1) di autorizzare il  Sindaco a resistere nel giudizio iscritto al  n. 1290/19 R.G. della 
Corte d’Appello di Bologna, promosso dalle signore R. R., C. M. e E. M. con l'atto di  
citazione descritto in premessa;

2) di  incaricare  della  rappresentanza  e  della  difesa  in  giudizio  del  Comune  l'avv. 
Maurizio Bertoni del Foro di Milano – designato dalla compagnia di assicurazioni 
Lloyd's di Milano ai sensi della polizza richiamata in premessa – con delega a firma 
disgiunta al suo domiciliatario in Bologna, avv. Vera Daniele, conferendo loro ogni 
più ampio mandato e facoltà, con potere di conciliare, transigere e chiamare terzi in 
garanzia.



Letto, approvato e sottoscritto.

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

VECCHI Luca CARBONARA Dr. Roberto Maria
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